

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**о диссертации Гиниятуллиной Лилии Миннулловны**  
**«Сложное синтаксическое целое в татарском языке:**  
**структура, функциональное предназначение», представленной на**  
**соискание ученой степени доктора филологических наук по**  
**специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации**  
**(татарский язык)**

**Актуальность темы диссертации.** Диссертация Гиниятуллиной Лилии Миннулловны «Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение» представляет собой исследование взаимосвязи самостоятельных предложений, т.е. сложного синтаксического целого. Работа выполнена в русле функционально-коммуникативного направления, что позволило автору проанализировать изучаемую единицу наиболее полно, логично, многоаспектно.

Задачей современной лингвистики является исследование языка в динамическом аспекте, что объясняется потребностью углубления и конкретизации лингвистических представлений о принципах и закономерностях использования языка человеком. Изучение языка в его динамике предполагает прогрессирующее расширение синтагматической базы исследования до обращения к текстам. Современные специалисты в области лингвистики признают, что текст расчленяется на группы связанных между собой предложений. Таким образом, при изучении текста большое значение приобретают тесно взаимосвязанные предложения, образующие новую синтаксическую единицу, которая диссидентом рассматривается и как составляющая текста, и как отдельная его структурная единица.

Актуальность темы исследования определяется недостаточной представленностью в лингвистической литературе описания сложного синтаксического целого как строевой единицы текста, а также отсутствием в ней комплексного системного подхода к изучению и описанию единиц, выбранных в качестве предмета исследования. Кроме того, квалификация ССЦ как особой синтаксической единицы требует его изучения в системе

других синтаксических единиц с целью определения места ССЦ в этой системе. Несмотря на наличие в научной литературе исследований сложного синтаксического целого (работы В.В. Виноградова, И.Р. Гальперина, М.З. Закиева, Н.С. Поспелова, Ф.С. Сафиуллиной, Г.Я. Солганика и др.), проблема терминологии, статуса сложного синтаксического целого, структурно-семантических и функциональных особенностей, делимитации границ в аспекте единства содержания и формы данной единицы в татарском языке систематически еще не изучалась.

**Объектом** диссертационного исследования Л.М. Гиниятуллиной является ССЦ как самостоятельная синтаксическая и текстовая единица.

**Предметом** анализа выступают структурно-семантические и функциональные особенности сложного синтаксического целого.

**Цель** работы заключается в определении внешней и внутренней структуры, семантических особенностей сложного синтаксического целого в татарском языке, установлении проявления взаимодействия в разных функциональных стилях татарского языка.

**Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и заключений, сформулированных в диссертации.** Исследование Л.М. Гиниятуллиной опирается на ключевые теоретические достижения современной лингвистической науки. Диссертант грамотно анализирует труды ученых-лингвистов, изучавших сложное синтаксическое целое как в русском языкознании, так и в татаристике, оттеняя их достоинства и корректно обозначая свой взгляд на проблему.

Достоверность результатов, приведенных в работе, не вызывает сомнений. По теме представленной диссертации автором опубликовано 57 работ, в том числе три монографии, 18 работ в рецензируемых научных изданиях из перечня, установленного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации, 8 статей в журналах, реферируемых в базах данных Scopus, Web of Science; 3 статьи в зарубежных изданиях.

Предложенные выводы построены на глубоком анализе языкового материала многочисленных исследований прежних лет и основательно обоснованы, что подтверждает достаточную изученность диссидентом исследуемой проблемы. Список использованной литературы состоит из 447 позиций, которые в целом являются фундаментальными трудами по выбранной теме.

Научные результаты получены диссидентом самостоятельно.

**Новизна научных результатов диссертационного исследования** обозначена уже в постановке проблемы и вынесенными на защиту положениями.

Отличается новизной разработка методики и алгоритма анализа сложного синтаксического целого, отражающие комплексный подход к данной единице.

Автором определены синтаксические модели соединения предложений в сложное синтаксическое целое и предложена их классификация.

Впервые в научный оборот вводится 13 синтаксических терминов, связанных со сложным синтаксическим целым: *гади модельле синтаксик бøтен* ‘сложное синтаксическое целое простой модели’; *гади жøмлæлæрðæn тøзелгæн модель* ‘модель, построенная на основании сочетания простых предложений’; *кушма жøмлæлæрðæн тøзелгæн модель* ‘модель, построенная на основании сочетания сложных предложений’; *катнаши модельле синтаксик бøтен* ‘сложное синтаксическое целое смешанной модели’; *киңæю моделе* ‘расширяющаяся модель’; *периодлап киңæю моделе* ‘периодически расширяющаяся модель’; *тараю моделе* ‘сужающаяся модель’; *периодлап тараю моделе* ‘периодически сужающаяся модель’; «ромб» *катнаши моделе* ‘комбинированная модель «ромб»’; «ком сæгате» *катнаши моделе* ‘комбинированная модель «песочные часы»’; *мæгънæви үзæk* ‘смысловое ядро’ и др. .

Углубленному анализу подвергнуты структурные типы сложного синтаксического целого, специфика сложного синтаксического целого в зависимости от функционального стиля языка.

Принципиально новым является выявление синтаксических моделей соединения предложений в сложное синтаксическое целое.

Особого внимания заслуживает утверждение автора о том, что в татарском языке можно выделить два вида сложных синтаксических целых: ССЦ простой модели и ССЦ смешанной модели, которые в свою очередь включают в свой состав несколько разноструктурных моделей.

**Значимость полученных автором диссертации результатов** объясняется тем, что в результате скрупулезного многопланового анализа примеров ССЦ из текстов различных стилей создана классификация сложного синтаксического целого татарского языка, разработан понятийно-терминологический аппарат исследования.

Содержательный анализ корпуса привлеченных к исследованию ССЦ, сделанные автором выводы будут востребованы специалистами разных направлений: лингвистами, литературоведами, журналистами, редакторами, специалистами по рекламе и другими представителями коммуникационных видов деятельности. Исследование послужит фундаментом для формирования алгоритмов создания ССЦ для дальнейшего использования в сфере цифровых технологий.

**Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.** Работа Л.М. Гиниятуллиной выполнена на высоком научно-теоретическом уровне. Наблюдения, выводы и полученные в ходе исследования результаты могут быть спроектированы на изучение сложного синтаксического целого текстов различных функциональных стилей татарского языка. Ее результаты имеют теоретическое значение и могут быть применены в учебном процессе в вузе при построении лекционных курсов, спецкурсов и спецсеминаров, учебных, учебно-методических и научно-методических пособий по проблемам текста.

**В структурном плане** работы состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и научной литературы, перечня условных сокращений.

Во Введении обоснована актуальность темы исследования, раскрыта степень разработанности, научная новизна, указаны объект и предмет, цель, задачи, описаны теоретическая, практическая значимость, методы исследования, источники, выдвинута научная гипотеза, перечислены положения, выносимые на защиту, раскрыта структура диссертации и степень достоверности и апробации результатов исследования.

Первая глава диссертации «Сложное синтаксическое целое: история изучения, вопросы терминологии и подходы к исследованию структуры ССЦ» посвящена вопросам изучения сложного синтаксического целого и синтаксической терминологии в татарской грамматике, связанной с изучаемой единицей.

В первом параграфе указанной главы автор проводит анализ научных источников по проблеме. Автор доказывает, что, несмотря на наличие в лингвистике научных работ, представляющих анализ системных связей и взаимодействия сложного синтаксического целого и текста, посвященных структуре, семантике, функционированию ССЦ и исследованиям функционально-смысловых типов ССЦ в современной публицистике и др., особенности структуры и функционального предназначения сложного синтаксического целого, определение границ данной единицы оставались не изученными.

В главе аргументированно доказывается, что статус сложного синтаксического целого как синтаксической единицы подтверждает структурно-семантическое единство компонентов. Связь между компонентами ССЦ выражается с помощью лексических и грамматических средств.

Автор приходит к выводу о том, что следует ввести в научный оборот такие термины, как *гади модельле синтаксик бәтән* ‘сложное синтаксическое

целое простой модели'; *гади жәмләләрдән төзелгән модель* 'модель, построенная на основании сочетания простых предложений'; *кушма жәмләләрдән төзелгән модель* 'модель, построенная на основании сочетания сложных предложений'; *катнаш модельле синтаксик бәтен* 'сложное синтаксическое целое смешанной модели'; *киңәю моделе* 'расширяющаяся модель'; *периодлат киңәю моделе* 'периодически расширяющаяся модель'; *тараю моделе* 'сужающаяся модель'; *периодлат тараю моделе* 'периодически сужающаяся модель'; «ромб» *катнаш моделе* 'комбинированная модель «ромб»'; «ком сәгате» *катнаш моделе* 'комбинированная модель «песочные часы»'; *мәгънәви узәк* 'смысловое ядро', *янәша бәйләнеш* 'контактная связь', *ерактан бәйләнеш* 'дистантная связь' Предлагается в татарском языке применять термин «герм».

Вторая глава диссертации «Особенности композиции сложного синтаксического целого в татарском языке» посвящена изучению структурных типов сложного синтаксического целого.

Трудно не согласиться с высказываниями автора о том, что при анализе связи предложений ССЦ важно обратить внимание не только на внешние средства связи, но и на синтаксические модели соединения предложений; что один из наиболее распространенных способов связи самостоятельных предложений - лексическое повторение, при котором возникает синтаксическая цепная связь и в повторении отдельных грамматических компонентов, образующих параллельную связь.

Подробный, аргументированный анализ сложных синтаксических целых из текстов различных функциональных стилей подтверждают обоснованность идей и выводов автора.

В указанной главе диссидентом анализируется роль средств связи в сложном синтаксическом целом, в частности смысловые отношения, которые устанавливают союзы, союзные слова, относительные слова, вводные слова и интонация, функциональные особенности каждого из них.

Достойно внимания то, что диссертант каждое научно-теоретическое утверждение подтверждает примерами сложного синтаксического целого, отобранных из художественных, фольклорных, научных, деловых и медийных текстов.

Несомненной заслугой автора работы следует считать выявление видов ССЦ в татарском языке по их внешней форме и разработку им алгоритма анализа сложного синтаксического целого. Порядок анализа, схема сложного синтаксического целого в татарском языкознании предлагается впервые, положения сформулированы аргументированно. Предложенные графические обозначения моделей сложного синтаксического целого помогают наглядно представить структуру отдельно взятой модели.

В третьей главе диссертационного исследования «Специфика сложных синтаксических целых в зависимости от функционального стиля языка» раскрываются структурно-семантические особенности сложного синтаксического целого в художественных, медийных, научных и деловых текстах, выявляются активные языковые особенности на фонетическом, морфемном, лексическом, морфологическом и синтаксическом уровнях.

Подробный анализ примеров ССЦ, представленный автором, позволяет выявить смысловые отношения между компонентами сложного синтаксического целого и наличие / отсутствие языковых особенностей на исследуемых уровнях.

Диссертант, предваряя анализ сложных синтаксических целых, убедительно доказывает, что для связи частей сложных синтаксических целых в художественных текстах применяются языковые средства всех уровней: фонетического, морфемного, лексического, морфологического и синтаксического. Языковые особенности на фонетическом уровне выявлены только в художественных текстах (частично в медиатекстах).

В указанной главе соискатель стремится выявить общие закономерности функционирования языковых особенностей на различных уровнях и указать специфику сложных синтаксических целых в зависимости от

функционального стиля языка. Автору удалось доказать, что морфологические средства выполняют различные функции в семантическом и грамматическом плане, синтаксические средства создают структурную и грамматическую целостность ССЦ и выступают средством связи между предложениями, компонентами ССЦ, языковые особенности на морфемном уровне формируют цепную или параллельную связь между предложениями ССЦ, особенности на фонетическом уровне участвуют в создании синтаксических отношений между компонентами ССЦ.

В Заключении обобщены результаты научного исследования. Выводы автора результативны и достоверны.

Таким образом, результаты комплексного исследования ССЦ в аспекте единства содержания и структурного выражения, особенностей использования ССЦ в текстах различных функциональных стилей позволили доказать, что ССЦ является самостоятельной синтаксической единицей; установить принципы организации и особенности функционирования ССЦ; расширить понятийно-терминологический аппарат татарского языкоznания в той его части, которая связана с описанием ССЦ; разработать новую методику анализа ССЦ.

Отмечая несомненные достоинства диссертации, следует задать некоторые вопросы и указать на замечания, которые, на наш взгляд, окажут определенную помощь в последующей разработке проблемы и исследуемой темы, в частности:

1. В ходе анализа автор не всегда обращается к установлению функциональных характеристик того или иного типа ССЦ. Например, данные характеристики отсутствуют при описании синтаксической цепной связи между предложениями «подлежащее – подлежащее», «дополнение – дополнение», «определение – определение», «обстоятельство – подлежащее», «определение – обстоятельство» (стр. 69-72).

2. Несомненно, автором проделана большая работа по систематизации языковых употреблений – «более 3000 единиц» (стр. 10) на материале 66

источников, что всецело позволяет приходить к тем или иным обоснованным теоретическим обобщениям. К сожалению, в работе не представлены подробные статистические сведения: «Такие типы ССЦ чаще наблюдаются в художественной литературе и научном стиле» (стр. 70); «Синтаксические цепные связи «определение – определение» и «определение – подлежащее» наблюдаются реже, чем остальные ранее упомянутые виды связи» (стр. 71); «Такие ССЦ чаще встречаются в художественной литературе и медиатекстах» (стр. 146) и т.д. Хотелось бы увидеть процентные соотношения тех или иных типов ССЦ в зависимости от функционального предназначения.

3. Автор пишет: «Одно сложное предложение не может составить сложное синтаксическое целое...» (стр. 39). Вероятно, данное утверждение требует уточнения.

4. В работе представлены языковые употребления из образцов художественного, официально-делового, научного, публицистического стилей. Обращает на себя внимание то, что отсутствуют примеры из разговорного стиля.

5. В диссертационном исследовании использован термин «медиатекст». Хотелось бы уточнить, что понимает автор под этим термином?

**Заключение о соответствии диссертационной работы установленным требованиям.** В целом можно заключить, что диссертация Л.М. Гиниятуллиной является целостным, самостоятельным научным исследованием, посвященным теоретически актуальной и имеющей практическую значимость проблеме выявления особенностей сложного синтаксического целого как синтаксической единицы, его структурного, функционального предназначения.

Работа выполнена на высоком научно-теоретическом уровне, все поставленные цели достигнуты, перспективные и практические выводы изложены в соответствующей форме.

Основные положения, выдвинутые на защиту, тщательно проработаны, всесторонне проанализированы, последовательно изложены в

соответствующих главах. Работа выполнена в соответствии с критериями, установленными для докторских диссертаций. В тексте диссертации научный стиль выдержан.

Автореферат полностью отражает основные положения диссертации.

Таким образом, рассматриваемое исследование заслуживает высокой оценки.

Диссертация Гиниятуллиной Лилии Миннулловны «Сложное синтаксическое целое в татарском языке: структура, функциональное предназначение», выполненное под научным руководством доктора филологических наук, профессора В.З. Гарифуллина, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 01.10.2018), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Файзуллина Гузель Чахваровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры теории и методики начального и дошкольного обучения Тобольского педагогического института имени Д.И. Менделеева (филиала) федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский государственный университет»

«22» августа 2022 г.

Контактная информация:

адрес: 626152, УрФО, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Знаменского, д. 58.

электронный адрес: tobolsk@utmn.ru, g.c.fajzullina@utmn.ru

тел.: (3456) 25-15-88 (раб.), 898292097116

сайт: <https://tobolsk.utmn.ru/>

Подпись удостоверяю  
и.о. директора

